

# 張曉明：攔下政治爭拗 聚力經濟民生

## 反對派否決政改需負責 中聯辦願促進兩地合作

香港文匯報訊 (記者 陳文華、邵萬寬) 在香港反對派立法會議員綑綁否決下，香港500萬選民「一人一票」選特首夢碎。中聯辦主任張曉明昨日指出，香港錯失2017年普選特首的重要機遇，反對派議員負有不可推卸的歷史責任。不過，為了保持香港作為國際金融、貿易、航運中心的地位，為了保持香港的國際競爭力和爭創新優勢，為了香港全體居民的福祉，也為了香港的下一代，香港在「後政改時期」最主要的任務，應該是攔下政治爭拗，聚精會神、齊心協力支持特區政府把施政的重心轉移到發展經濟、改善民生，促進社會和諧上，特別是規劃香港發展持續戰略、解決房屋問題及青年人創業難等問題。

張曉明主任昨日在出席「香港同胞慶祝中華人民共和國成立66周年籌備委員會」成立大會時發表講話 (相關新聞刊A16版)。張主任指出，香港特區政府提出的特首普選法案，因為反對派議員的綑綁而在立法會未能獲得通過，使香港錯失了2017年普選特首的重要機遇，這違背了香港社會的主流民意，也是中央政府所不願意看到的，投票反對普選法案的立法會議員，對此負有不可推卸的歷史責任。

### 指推進政改過程有許多成果

他說，自己目前與立法會建制派議員茶敘時曾經說過，是次處理特首普選問題，是香港回歸以來歷史最長、聲音最多、挑戰最大、難度最高的一次政改工作。兩年來，香港社會各界人士積極參與特區政府開展的有關諮詢，深入討論確立「一國兩制」方針和香港基本法貫徹實施的重大原則問題，堅決反對「佔中」等損害香港繁榮穩定和法治的非法活動，形成了強大的社會正能量。

張主任指出，雖然特首普選法案被否決的結果令人失望，但政改工作推進過程中的許多成果令人鼓舞，特別是香港社會各方面的代表人士秉公發聲，出錢出力，勇於擔當，付出和貢獻都很多，他代表中聯辦向大家表示由衷的感謝和崇高的敬意。

他強調，香港進入「後政改時期」最主要的任務，應該是攔下政治爭拗，聚力經濟民生，這是香港社會目前最大的共識，也是民心民意之所向。為了保持香港作為國際金融、貿易、航運中心的地位，為了保持香港的國際競爭力和爭創新優勢，為了香港全體居民的福祉，也為了香港的下一代，實在不應該再把精力耗費在不應該耗費的地方，不應該在無休止的爭拗中，再錯失發展的良機。

### 今後政改問題「自動收聲」

張主任強調，香港全社會都應該聚精會神、齊心協力支持特區政府把施政的重心轉移到發展經濟、改善民生，促進社會和諧上。在規劃香港發展持續戰略上，解決房屋問題及青年人創業難等社會普遍關注的突出問題上，多做一些實事，中聯辦也將在促進香港和內地的交流合作，拓展香港的發展機遇等方面，為特區政府和香港社會各界提供一些力所能及的協助。

他又笑言，自己前一階段講香港政改的問題講的比較多，該講的也都講了，所以從之日起，「我自動收聲」，不再在公開的場合談論政改的議題，全社會大家都應該把注意力、把關注點集中到怎麼樣發展經濟、改善民生、解決一些實際問題上。



■張曉明昨日在出席「香港同胞慶祝中華人民共和國成立66周年籌備委員會」成立大會時發表講話。

莫雪芝 攝

### 慶祝中華人民共和國成立 籌備委員會成立



■董建華、張曉明在會後和各委員寒暄。 莫雪芝 攝

### 張曉明講話重點

- 因為反對派議員的綑綁，(特首普選法案)在立法會未能獲得通過，使香港錯失了2017年普選行政長官的重要機遇，這一點違背了香港社會的主流民意，也是中央政府所不願意看到的，投票反對普選法案的立法會議員，對此負有不可推卸的歷史責任。
- 如果要問「後政改時期」最主要的任務是什麼，我想應該是攔下政治爭拗，聚力經濟民生。這是香港社會目前最大的共識，也是民心民意之所向。
- 為了保持香港作為國際金融、貿易、航運中心的地位，為了保持香港的國際競爭力和爭創新優勢，為了香港全體居民的福祉，也為了香港的下一代，實在不應該再把精力耗費在不應該耗費的地方，不應該在無休止的爭拗中，再錯失發展的良機。
- 全社會都應該聚精會神、齊心協力支持特區政府把施政的重心轉移到發展經濟、改善民生，促進社會和諧上。在規劃香港發展持續戰略上，解決房屋問題及青年人創業難等社會普遍關注的突出問題上，多做一些實事。
- 我們中聯辦也將在促進香港和內地的交流合作，拓展香港的發展機遇等方面，為特區政府和香港社會各界提供一些我們力所能及的協助。
- 我前一階段講香港政改的問題也講的比較多，該講的也都講了，所以我想從今天起，我自動收聲，不再在公開的場合談論政改的議題了。全社會大家都應該把注意力、把關注點集中到怎麼樣發展經濟、改善民生、解決一些實際問題上。

製表：香港文匯報記者 陳文華、邵萬寬

### 國家發展成就 增強國人自信

香港文匯報訊 (記者 陳文華、邵萬寬) 中華人民共和國今年成立66周年，中聯辦主任張曉明昨日指出，隨着一系列重大戰略和改革舉措的實施，國家的發展形勢必將越來越好，離實現「兩個100年」的目標，離中華民族偉大復興的「中國夢」正在越走越近。

張曉明主任昨日在出席「香港同胞慶祝中華人民共和國成立66周年籌備委員會」成立大會時發表講話。他指出，新中國成立66周年來，經過了艱苦探索和不懈奮鬥，走出了一條適合中國國情的道路，取得了舉世讚歎的成就。

他續說，從建國之初的一窮二白、滿目瘡痍，從位列世界上最貧窮的國家到今天，中國已躍升為世界第一製造大國、第一貿易大國，第一外匯儲備大國，這些在人類發展史上堪稱奇跡的巨變，讓所有中華兒女無論走到世界任何地方，都可以挺直腰桿，心態自信，這是偉大祖國帶來的榮光和尊嚴。

張主任指出，國家的發展繼續保持良好的勢頭，以習近平同志為總書記的新一屆中央領導集體，提出了全面建設小康社會，全面深化改革，全面依法治國，全面從嚴治黨的四個全面戰略，帶領全國人民銳意推進中國特色社會主義建設事業。

### 堅定意志贏得全球響應

他續說，這一年來，國家在轉變經濟發展方式，推進經濟結構調整方面取得了積極進展：通過構建大眾創業、萬眾創新的體制環境，更加充分地激發全社會的創新活力；通過推行「『互聯網+』行動計劃」，加快傳統產業的整合改造；通過實施《中國製造2025》的規劃，全面提升發展質量和核心競爭力，扎扎实實地打牢國家和民族強身的根基。還進一步加快行政審批、司法、教育、社會保障等方面的改革步伐，逐步增強發展的可持續性。

張主任指出，國家的改革現在仍然是正在進行時，遠遠不是完成時，習近平總書記曾經以一句：沒有比人更高的山，沒有比腳更長的路，來向全世界昭示闖關奪隘的堅定的改革意志，最近又在中央有關會議上突出強調讓大家都爭做改革促進派，還秉持共商、共建、共享的原則，與60個國家和組織，合作開展「一帶一路」建設，出資發起亞洲基礎設施投資銀行，引起全球範圍的熱烈響應。

他指出，隨着一系列重大戰略和改革舉措的實施，國家的發展形勢必將越來越好，國家離實現「兩個100年」的目標，離中華民族偉大復興的「中國夢」正在越走越近。

## 各界：確應拓經濟惠民生顧青年



林樹哲



譚耀宗



盧文端

劉國權 攝

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 中聯辦主任張曉明昨日呼籲香港社會攔下政治爭拗，發展經濟，改善民生。多位政界人士均認為，反對派手握關鍵的28票否決權，必須負起否決政改的歷史責任，但他們同意張主任的講話，香港社會各界應放下爭拗，不失時機地發展經濟，改善民生，為年輕人創造更好的發展機會。

### 倡做「忠誠的反對派」

全國政協常委林樹哲昨日接受本報訪問時表示，過去20個月的政改爭議，令港人上了一課香港基本法教育，同時也讓香港市民認清反對派的真面目。他認同：「2017年特首普選決議案已被反對派否決了，再講下去也沒意思。」香港社會未來不應再爭論政改議題，而是應集中精力發展經濟、做好科技發展工作，為香港年輕一代創造良好條件。

全國政協外事委員會副主任盧文端表示，政改工作經過20個月的討論及爭拗後，最終被反對派議員一手否決了，全港市民都因投票權被剝奪而感到很憤怒，並

批評反對派議員是香港民主進程中的歷史罪人。不過，他認同，政改爭拗已成過去，香港社會焦點應重返經濟民生方面。反對派在日後應做「忠誠的反對派」，要忠誠於國家、特區、香港基本法及香港市民，及與中央及特區政府作良好溝通，不要再為反對而反對，作出拉布等行動「拖後腿」。

### 篤實事求是勿再拉布

民建聯立法會議員譚耀宗表示，普選決議案已被反對派否決了，香港社會不應再糾纏於政治議題，而是應不失時機發展經濟，改善民生。為此，民建聯未來會就國家「一帶一路」政策、創新科技發展、高鐵「一地兩檢」等問題，與中央及特區政府溝通，創造經濟發展機遇。

民建聯立法會議員陳鑑林坦言，反對派既然「討厭香港行前一步，要政制原地踏步，那就無辦法了」。現在，香港社會應放低爭拗，討論民生問題，包括經濟、房屋、教育、醫療等議題，因市民也非常渴望看到特區政府在有關方面措施做出成

績，又呼籲反對派議員應實事求是，不要再在議會拉布。

經民聯立法會議員林健峰表示，倘於立法會內得不到三分之二議員支持，特首普選決議案是不可能獲得通過，28位反對派投下了反對票，也白白斷送了香港市民於2017年普選特首的機會。他認為，過去20個月的政改爭拗已令香港發展停滯不前，反對派議員也多次拉布「拖後腿」，故社會各界現在應重新集中精力於經濟民生等方面，期望未來在特區政府帶領、社會配合的情況下，可做好發展經濟及改善民生的工作。

金融界立法會議員吳亮星表示，反對派最終否決了普選決議案，令香港政制發展原地踏步，須負上重大責任。不過，特首普選的爭拗已令社會投入很多資源、精神和時間，是時候放下爭拗，重點發展經濟、改善民生。

香港中旅集團董事盧瑞安指出，政改工作已經完結了，「香港無這麼多本錢內耗下去」，社會各界應該向前看，聚焦處理民生經濟工作，不應再搞亂香港。他續說，大多數香港市民均希望見到「一國兩

制」於香港成功落實，政制可循序漸進發展，但反對派卻阻礙香港民主往前走，故他們必須背負此歷史罪名。

### 倡保障基層協助青年

新界社團聯會理事長陳勇表示，反對派握了關鍵的28票否決權，但他們無視主流民意聲音，堅決綑綁投下反對票，無疑是摧毀了市民「一人一票」普選特首的權利，是阻礙香港民主發展的罪人。他認為，香港過去20個月為了凝聚社會共識，推進民主發展，已付出了很大的代價，社會民生經濟均受到影響。現在社會各界應團結起來，凝聚民意，發展經濟，保障基層市民的衣食住行需要，及為年輕人創造更好的發展機會。

工聯會理事長吳秋北表示，反對派毫無疑問是阻礙民主進程的歷史罪人，相信市民也會認清了他們的真面目。香港已花了一段長時間爭拗政改，市民也不願再糾纏於政治議題，故大家應團結起來，集中精力發展經濟，改善民生，積累成果，為下次討論政改創造更良好的條件。



盧文端



林健峰



劉國權 攝